# 按 照 人

档 策 强 化 职 技 化 培训 或 就 见 又 荐

24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmywb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

"你是应届生,没有工作经验,怎么证明你能胜任这份工 作?"刚刚走出大学校门的毕业生,往往会被面试官的这个问题 问倒;还有一些大学生对自己的职业规划不清晰,匆匆走出"象 牙塔","一头雾水"进职场。今年上海高校毕业生人数再创新 高,达24.6万人。记者近日从市就业促进中心了解到,针对大 学生就业中存在的问题,本市除了为高校毕业生就业提供政策 支持外,还有一系列的就业服务举措。其中求职能力实训营、 高校毕业生就业见习两项工作效果明显。

#### 超六成参训后 半年内实现就业

小朱是"海归",学的是网络商务 专业,但又不想继续从事计算机运营 方面的工作,为此很迷茫。闵行区梅 陇镇社保中心就业科的工作人员与 小朱接触后,发现小朱很腼腆,不自 信。正巧,当时闵行区就促中心下 发了大学生求职能力实训营信息, 就业科的工作人员第一时间联系小 朱,建议他参加实训营。小朱抱着 试试看的心态参加了为期一个月的 求职训练

实训营结束后的第二周,就业科 工作人员邀请小朱参加了梅陇镇线 下招聘会。现场,小朱就锁定了几个 较感兴趣的岗位,主动与单位人事专 员沟通,运用实训中掌握的求职技 巧,将自己最优秀的一面展现出来, 最终被梅陇镇一家优秀企业看中,成 功就业。

很多大学毕业生和小朱一样,实 习时选择与专业相关的岗位,干了-段时间后发现并不适合自己。求职 能力实训营就是针对这种情况开设 的。市就业促进中心相关负责人介 绍,实训营采用小班化,强互动,重实 战,通过互动式教学、沉浸式体验,让 青年在游戏和活动中潜移默化地转 变就业观念,掌握求职技能,提升就

更重要的是,实训营还会联系区 域内企业资源,在实训进入最后阶段 时,引入用人单位宣讲、举办专场招 聘会,有效衔接求职能力实训与就业 推荐。市就业促进中心相关负责人 介绍,对实训后尚未就业的学员,每 月还会开展工作调度。通过电话咨 询、岗位推送、专业职业指导等方式, 提供后续跟踪服务,促使学员尽快就 业。"上半年实训营主要与高校合作、 以在校学生为主要服务群体,帮助学 生提前做好职业规划,帮助大家提前 了解就业市场,树立正确的择业观, 不断提高找工作和就业的能力。下 半年主要深入社区开展工作,以离校 未就业高校毕业生为主要服务群 体。"近两年来,本市已有近2700人 参加实训营,参训后6个月内实现就 业的超过60%。

#### 率先实施 "青年职业见习计划"

小沈是浦东新区浦兴路街道 2024年应届毕业生,学的是计算机网 络技术专业。去年10月,金桥湾居民 区就业援助员在日常排摸中了解到小 沈的求职困境,推荐他到街道见习基 地大爱乐业社区就业服务站见习。小 沈求职意愿强烈,见习期间,便深度参 与到凌二居委会日常工作中,不仅得 到了锻炼,也积累了工作经验。

大爱乐业社区就业服务站工作 人员还运用"就业创业能力测试平 台"与"霍兰德职业兴趣测评",帮助 小沈分析自身特点,认清自己的优 势。小沈的优势是性格沉稳开朗,兼 职经历丰富,善于沟通,适合多类型 岗位;不足之处是专业技能欠缺。

就业服务站工作人员进一步帮 小沈制定职业规划,并为他推荐快餐 行业的岗位,鼓励他先就业再择业。 进入见习基地仅一周,小沈就收到了 好消息,顺利获得达美乐见习经理的 岗位。小沈也因此成为这个见习基 地最快成功就业的学员。

2002年,上海在全国率先实施 "青年职业见习计划",2017年,将见 习对象年龄范围由16-30周岁扩大 到16-35周岁,覆盖高校、中职院校 毕业学年学生;2021年,将离校2年 内未就业的全日制毕业生也纳入见 习对象,见习期限由1-6个月延长 至1-12个月,鼓励见习基地正式录 用推荐制学员。

目前上海已拥有就业见习基地 近800家,每年参加就业见习的高校 毕业生等青年群体1.8万人,见习后 就业率超过60%。市就业促进中心 相关负责人介绍,近年来,本市将红 色资源也纳入就业见习基地范围。

记者从市人社局获悉,对于离校 未就业毕业生,本市强化了市区联 动,按照"一人一档一策"方式,普遍 提供"1131"实名制服务,即至少一次 政策宣传、一次职业指导、三次岗位 推荐、一次职业技能培训或就业见习 推荐,帮助有就业意愿的高校毕业生 找到岗位。近年来,上海离校未就业 的高校毕业生帮扶就业率一直保持 在90%以上。 本报记者 鲁哲

松江以就业链撬动产业链, 校企深度融合带动高质量就业

### 这里的毕业生 成为市场"香饽饽"

虽然早就知道这所学校明年 的首届高职毕业生只有258人,却 带去了500多个实习岗位,足够同 学们挑挑拣拣。这里的毕业生为 什么那么有"魅力"? 这又究竟是 所怎样的学校,能让毕业生在人 才市场上成为"香饽饽"?答案自 然只能由上海科创职业技术学院 自己来解释。

#### 招聘现场人才需求旺

几天前的一场企业讲校园双诜 会在上海科创职业技术学院体育 馆举行,没想到场面却是"粥多僧 少",67家企业携57个职位种类、 536个实习岗位参会,人力资源主管 几乎成了销售员,不停地向来往的 同学吆喝推介自己的企业。这场聚 焦"科创+技能"人才培养的双选会, 提供的岗位包含智能制造、智能汽 车、智慧建造、智慧服务等四大领 域。其中,智能制造专区汇聚了正泰 电气、海尔、格思航天、达明机器人 等行业龙头,提供工业机器人运维, 数字化工艺设计等前沿岗位。智能 汽车专区集聚了蔚来汽车、鑫浩汽 车检测等企业,重点招募新能源汽 车技术、智能维保方向的人才,凸显 出区域产业向智能化、绿色化转型 的人才需求导向。

为助力学子精准择业,上海科 创职业技术学院产教促进中心(就 业办)在双选会现场设置了"一站 式"服务专区:在签到处,学生实时 了解现场企业的信息;在校企洽谈 区. 二级学院与企业深度交流技能 人才培养;在简历指导区,资深导师 现场"问诊";在政策咨询台,区就促 中心工作人员详解就业创业补贴、 落户积分等细则。智慧服务学院学 生程法莹说:"双选会是我们毕业生 与企业的双向奔赴,不仅是一次求 职的机会,更是一次宝贵的学习和 成长的经历。"

"岗位供需比达2:1,是企业对 学院人才培养质量的直接认可。"上 海科创职业技术学院院长李闽洲 说,作为以"科创赋能技能"为特色

的高职院校,办学初衷就是向松江 区重点产业输送技术技能人才,本 次双选会首次实现"专业设置一教 学内容一实习就业"全链条与区域 产业地图的精准匹配。据初步统 计, 工业机器人、工业互联网技术、 新能源汽车等新兴专业学生平均收 到3份以上实习激约,部分稀缺岗位 甚至出现"一人多岗"的抢聘现象。

#### 收到就业"大礼包"

当天,松江区教育局,区人社 局、区就业促进中心纷纷派员到现 场指导,同时还为学校送了个"大礼 -发布了一系列标志着松江 区产教融合向纵深发展的创新举措 和合作项目。

主要内容是:格思航天科技, 伟本智能机电(上海)等五家企业 与上海科创职业技术学院携手, 启 动"未来工匠"校企联合培养计划 (订单班): 斯必能、克比模塑等六 家企业发布技术任务,由学校优秀 教师团队现场揭榜,推动更多科研 成果转化为现实生产力;临港松江 科技城、格思航天、上海科创职业 技术学院达成意向,成立上海松江 卫星互联网产教联合体,将聚合优 势资源,创新育人模式;松江"科创 联盟"宣告成立,由松江区科创发 展办公室、松江区长三角 G60 科创 走廊创新研究中心、上海长三角 G60科创经济发展集团有限公司 与上海科创职业技术学院共同发 起,旨在打造"产、学、研、用"一体 化创新生态……

据悉,最近有32位来自产业一 线的资深专家被聘为上海科创职业 技术学院的产业导师,他们将把精 湛技艺和实践经验带入职教领域。 随着校企合作的持续深化,该校正 以就业链撬动产业链,为松江现代 产业体系建设注入源源不断的青年 技能人才动能。难怪松江区教育局 局长陈小华十分有底气地说,要让 松江产教融合成为长三角职业教育 高质量发展的示范标杆。

本报记者 王蔚

## 明星动物"出圈"靠萌态"长红"靠善待



### 新民眼

"红糖"宝宝8月之后不展出 了? 近日,上海动物园孟加拉虎"红 糖"暂停展出的消息上了同城热搜, 让不少"虎妈虎爸"伤心不已。对 此,上海动物园昨日答复:"家人们, 大家放心,红糖宝宝能看到哒,展区 改建期间,我们会好好安排红糖宝 宝的展出计划,大家要常来啊。

"红糖",这只孟加拉虎因幼崽 时期被母虎弃养,由饲养员们人工养 育长大。在网络平台上,它因雨后玩 泥巴"糊墙"、喜欢看热闹等萌态走 红,成为上海动物园的新晋"顶流", 吸引众多远道而来的游客探访。

近年来,成都熊猫基地成为游 客相约打卡的城市名片,南京红山 森林动物园的周边引发购买风潮。 动物明星们频上热搜,过去被认为 是儿童专属的动物园,正成为不同 年龄段游客意相奔赴的旅游目的 地。每到假期,知名动物园常被挤 。甚至一些与"亏损""倒闭"挂 钩的动物园,凭借明星动物的魅力 和运营模式的创新成功逆袭,焕发 出新的生机

动物园经济蕴含的巨大潜力, 成为新的文旅增长点,或许是因为

当代都市人群的压力较大,对于"疗 愈"的需求逐渐增加,人们愈发亲近 自然、动物,愈发能治疗自己的"精 神内耗"。当"红糖" 瞪着湿漉漉的 大眼睛与游客对视,人们不只是观 赏动物,更像与有灵性的生命交流、 互动。这种亲近感也催生了新的消 费场景,明星动物有了自己的粉丝 和专属IP,横跨各领域品牌合作,衍 生产品层出不穷。人们愿意花时间 在线看动物短视频、直播,愿意花门 票走进动物园,为各类文创买单。

当然,流量带来的不只是机遇 和经济价值,热潮之下仍有隐忧。 同样是上海动物园"网红"的小棕熊

"军军"就曾因过高关注度,遭遇大 量乱投喂,对它的健康成长造成威 胁。这也提醒我们:当动物因萌态 走红,更要避免"爱"变成伤害。园 方采取的应对措施值得借鉴-展区设置醒目警示标语,安排保安 和志愿者劝阻投喂;推出"劝阻小卫 十"贴纸,通过寓教于乐的方式培养 小游客的动物保护意识,让孩子成 为文明参观的代言人。

将热度转为保护力,是动物园 经济可持续发展的关键。全国各 地的动物园,有不少举措值得借 鉴。比如把明星动物周边的部分 收入用于野外保护,开通"云认 养",让粉丝参与保育工作等,这些 做法让游客对动物的喜爱有了更 实在的出口——不只是来看"网 红",还能为动物保护尽一份力。

动物园是动物的家,追求热度 的同时,动物园必须守住底线,动物 福利永远是第一位的。只有对动物 有了足够的尊重,才能让游客更加 理解保护的意义。人们喜欢动物是 天性,而动物园要做的是把这种喜 爱引向正确的方向。当游客带着笑 容走进动物园,多一分对动物的理 解,多一分对保护的关注,"红糖" "军军"们的走红就更有价值。这样 的动物经济,才是可持续的。